



03 鲁中晨报

2021年9月22日
星期三



齐文化对话 新时代文明实践



编辑 石晶
美编 王涛
校对 杜蕾

身临“齐”境 有趣有料 非遗文化“潮”起来

淄博9月21日讯 “我希望通过剪纸的形式,向更多人讲述齐文化。”9月19日,在身临“齐”境——淄博华侨城非遗展上,关丽向记者展示了一幅牺尊图案的剪纸。

关丽是淄博市非物质文化遗产剪纸项目代表性传承人,也是中华文化促进会剪纸艺委会会员、省民协会会员、淄博市工艺美术师。

在非遗展现场,几名晨报社小记者围在关丽身边,请她教授剪纸技巧。关丽一边剪纸,一边讲起了剪纸的历史。“剪纸距今有1500多年的历史,承载着中国人的审美情趣、思想情感和传统理念,也承载

着中华民族的文化记忆。”

“马上就是中秋节了,我特意剪了这一幅《玉兔捣药》。”关丽说,淄博有很多关于中秋的民间传说,玉兔捣药就是其中一个,她用剪纸的方式把这个故事讲述给大家。

关丽说,希望通过剪纸艺术,带动身边的人了解中国传统文化。“剪纸是中国文化的重要组成部分,我想用剪刀讲好淄博故事,讲好齐文化,用剪纸的形式来传播齐文化,让我们的剪纸艺术后继有人,发扬光大。”

山东齐州窑文化创意有限公司销售经理李情说,齐州窑薄胎瓷釉下雕塑艺术入

选淄博市张店区第九批非物质文化遗产名录,其特点是在2毫米的泥坯上进行雕刻,雕刻工艺复杂,成型非常难,可以说每件作品都非常珍贵。

“这件作品是九条红锦鲤围绕着荷花的造型,每条锦鲤代表人生不同阶段,寓意九九归一。先用铅笔在上面勾勒出图案的轮廓,再用刻刀进行雕刻,完成后,才送进窑炉进行烧制。”李情说,整个胎坯厚度是2毫米,但最薄的地方能达到0.2毫米。本次展出的《和合锦满堂》《丰业金满堂》两件作品引人注目,众人纷纷拿出手机、相机拍照留念。

“这把铁壶真的很精致。”市民刘永说,听说淄博华侨城欢乐山川举行非遗展,他一大早就带着孩子过来了,还花300元淘了把龙泉铁壶。

记者注意到,在非遗展现场,除了关丽剪纸和齐州窑,还有泰岳刻纸、王氏木雕、徐状元月饼制作技艺、赵培印面瘫膏制作技艺、徐氏祖传追风逐湿膏制作技艺、杨氏花馍制作技艺、扳倒井、鱼纹盘、龙泉铁壶等十余个非物质文化遗产项目。市民在大饱眼福的同时,还能与这些非物质文化遗产传承人进行近距离互动。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波

认知中医中药 传承中华国粹

淄博9月21日讯 9月19日,在活动现场,淄博市妇幼保健院的中医义诊受到了市民欢迎。

“传统中医讲究望闻问切式把脉、针灸、推拿等养生方式,市民可以在接受义诊的同时学习和体验中医文化。”淄博市妇幼保健院中医二科主任高波介绍,中医药文化有着数千年的悠久历史,是中华民族宝贵的文化遗产,此次义诊让中医文化走出药房,更加贴近市民生活。

淄博市妇幼保健院医务科科长张振、中医一科主任张艾民、中医二科主任高波、神经内科副主任医师于克等多名专家为市民进行了把脉问诊、中医知识科普,医院还为现场市民准备了特色中药香囊。

当天,淄博市妇幼保健院还出动了120急救车与专业医护人员,为活动提供了充分的医疗保障。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 宋天印

精品画作亮相 书画家笔墨“说管子”

淄博9月21日讯 9月19日,在活动现场的书画展上,书画家书写《管子》名言是重头戏。

活动现场,20余幅书画作品亮相展厅,增添了浓厚的文化气息。这些书画精品出自一画公社的部分社员之手,受晨报画院邀请参加展出。作品既有传统韵味,又有新意在其中,吸引了很多书画爱好者驻足观赏。

多名书画家现场书写了《管子》名言,并与观众互动。记者看到,书画家张良写的是这样一句话:“政之

所兴,在顺民心;政之所废,在逆民心。”意思是要使政事有所建树,关键在于顺从民心;政事废弛,关键在于没有顺从民心。张良说,这句话放到现在仍不过时,正因为政府和各部门做了大量倾听民声、改善民生的工作,我们的生活才越来越好。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海

书画家现场书写《管子》名言。 王兵 摄



市民开心扫盲盒 礼品丰厚人气高

淄博9月21日讯 9月19日,活动现场设有扫码抽奖环节,礼品丰厚,市民参与积极性很高。淄博华侨城实业有限公司工作人员说,抽奖活动奖品丰厚,有5元、15元、25元和199元等多种优惠券,还有茶杯、团扇、花小橙神秘盲盒等。

市民陶佳莹抽到了花小橙神秘盲盒,高兴地说:“盲盒里面的公仔非常可爱,我很喜欢。”

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 见习记者 高钊